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CONSEMNĂRI ASUPRA COLECȚIEI DE PICTURĂ 
A DR. NICOLAE MINOVICI

Mădălina Manolache

Abstract: The present paper aims at offering the reader an introduction in a less 
tackled subject, concerning doctor Nicolae Minovici`s direct interest in arts. The 
present paper is not supposed to be an exhaustive one, but rather a starting point 
in the research concerning the doctor`s high school formation and his experience 
during the year he spent at the Fine Arts School, when his real contact with the active 
artistic world in Bucharest of the time happened. The forensic doctor`s affinity for 
arts persisted even after he gave up his art studies, and was finalized in the foundation 
of a museum containing a collection marked by the doctor`s personal taste. We tried 
to establish some selection criteria for the doctor`s paintings, with references to the 
painters whose works of art were bought by dr. Minovici.  
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Acest studiu propune cititorului o introducere într-un subiect mai puţin abordat 
până acum privind interesul direct al dr. Nicolae Minovici asupra artei. Lucrarea de 
faţă nu se vrea a fi un studiu exhaustiv, ci mai degrabă un punct de început în cercetarea 
anilor de formaţie din tinereţe, și anume liceul și anul petrecut la Școala de Belle-Arte, 
când putem admite că s-a petrecut un real contact cu lumea artistică activă în acea 
vreme în București. Afinitatea medicului legist faţă de artă nu s-a stins nicidecum, 
deși a renunţat, după cum se va vedea, la studiile de artă, ci s-a răsfrânt în fondarea 
unui muzeu cu o colecţie marcată de gustul personal. Pornind de la colecția realizată 
de Minovici de-a lungul timpului, se va încerca stabilirea unor criterii de selecţie a 
picturilor și o punere în revistă a unora dintre pictorii de la care s-a achiziţionat. 

Colecţia Muzeului de Artă Populară dr. Nicolae Minovici se înfăţișează ca un hibrid 
găzduind obiecte de artă populară, dar și pictură din prima jumătate a secolului XX. 
Suntem martorii unui tip de colecţionism care îmbină aceste două tipuri de producţie 
artistică, unde, în mod paradoxal, pictura (o artă majoră) pare subordonată celei 
meșteșugărești, atât cantitativ, cât și prin tematică. Peisajele rurale, casele și femeile de 
la ţară sunt laitmotivele lucrărilor de artă plastică și chiar ale unor fotografii realizate 
de Alexandru Bellu, publicate la 1911. Întâlnim, de altfel, și două portrete înfăţișându-l 
pe dr. Minovici la maturitate – acestea sunt realizate de doi artiști români de renume, 
Eustaţiu Stoenescu și Costin Petrescu (datat 1936). Cel dintâi a realizat și portretul 
fratelui mai mare al lui Minovici, Ștefan (P. Rezeanu, 1983), fiind renumit în epocă 
pentru preţurile ridicate ale lucrărilor sale (V. Veliseratu, pp. 269-270), fapt doveditor 
al excelenţei sale artistice, dar și al bunăstării materiale a celor doi savanţi. Costin 
Petrescu este apreciat pentru pictura istorică închinată încoronării la Alba Iulia și 
pentru realizarea frescei Istoria Românilor de la Ateneul Român (I. Beldiman, N. Ioan 
Fîciu, O. Marinache, p. 109).
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Sunt cunoscute mai puţine informaţii despre perioada de școlarizare timpurie a 
lui Minovici, iar autorii care s-au ocupat de redactarea unei lucrări biografice despre 
cei trei fraţi, Mina, Ștefan și Nicolae, amintesc succint despre cel din urmă ca fiind 
elev al Colegiului „Sfântul Sava” și, din 1891, al Școlii de Belle-Arte (N. Ioanid, B. 
Angelescu, p. 118). Nu se insistă mai mult asupra acestei perioade din tinereţea sa, 
fiind menţionaţi numai doi dintre profesorii săi din liceu, Saba Ștefănescu și I. Bianu. 
În mod evident, atmosfera Colegiului „Sfântul Sava”, liceu de prestigiu, a furnizat, 
pe lângă o fundaţie intelectuală solidă, și dragostea viitorului medic faţă de artă. 
Încă din anii 1830, desenul este introdus ca materie în școli (desenul liber, pentru 
cei care urmau să devină meseriași); la București, catedra de desen era ocupată de 
C. Wahlstein care pregătea astfel elevii pentru ocupaţiile ulterioare, pentru meserii 
sau știinţe, tehnică sau caligrafie (R. Șorban, p. 8). Așa cum amintește Adrian-Silvan 
Ionescu, în programa liceului era inclus studiul desenului tehnic – după chip, de 
situaţie, de topografie, de arhitectură și de mecanică în proiecţii geometrale și perspectivă 
(Adrian-Silvan Ionescu, p. 18). Se înţelege că accentul asupra desenului artistic era 
secundar, primând aspectele tehnice, iar desenul liber fiind practicat doar în primul 
an. Profesorii de desen erau în schimb artiști profund implicaţi în problema educaţiei 
artistice, precum Gheorghe Tattarescu, pe care tânărul Minovici l-a întâlnit în 
anul de studii la Școala de Belle-Arte. Această din urmă instituţie ne interesează în 
special, ţinând cont de faptul că apariţia sa, deși recentă, era una imperios necesară în 
contextul perioadei de reconfigurare a statului român. 

Perioada în care Minovici ajunge însă la Școala de Belle-Arte e una sumbră în 
istoria școlii: în 1891, Aman era grav bolnav, la fel și Tattarescu. Cei doi au luptat 
timp de ani de zile pentru înfiinţarea acestei instituţii și mai ales pentru asigurarea 
funcţionării sale. Localul în care se învăţa în perioada respectivă nu era deloc prielnic, 
într-o singură sală fiind forţaţi să lucreze elevii tuturor secţiilor, din pricina unui 
incendiu care afectase sălile alocate iniţial (Adrian-Silvan Ionescu, pp. 297-299). 
Probabil că fratele său mai mare, Mina, luase în considerare și aceste aspecte deloc 
flatante ale condiţiei artistului în pragul secolului XX, când l-a convins pe Nicolae să 
urmeze o altă carieră, cea de medic (N. Ioanid, B. Angelescu, p. 118). 

În colecţia de pictură a muzeului există trei lucrări timpurii în ulei ale lui Minovici, 
reprezentând studii după natură (un vas cu panseluţe și un trandafir – nedatate) destul 
de stângace în reprezentare și în colorit, și un studiu (semnat Minovici și datat 1891) în 
culoare înfăţișând un cap de arab. Cel din urmă e lucrat cu minuţiozitate, e mult mai 
luminos colorat, fiind probabil realizat după o altă pictură, practică comună pentru 
cei care se aflau la început de drum căutând a-și constitui un stil propriu. Această 
lucrare datează, deci, din perioada studiilor la Belle Arte. O surpriză deosebită o 
reprezintă alte două lucrări, de asemenea nedatate, însă semnate Minovici, în care se 
remarcă o adevărată evoluţie în compoziţie și cromatică. E vorba despre două peisaje 
marine de dimensiuni medii ce dovedesc o surprinzătoare măiestrie atinsă de medic. 
Raportându-ne acum la programa de studiu gândită de pictorii Aman și Tattarescu, 
aflăm că anul I al fiecărei secţii (pictură, sculptură, gravură, arhitectură) era dedicat 
studiului după busturi antice (mai puţin arhitectura, unde anul I era dedicat aritmeticii, 
geometriei, fizicii, chimiei, desenului artistic și studiului ordinelor arhitecturii clasice 
greco-romane (cf. Adrian-Silvan Ionescu, pp. 102-121). În mod natural, intuim că 
Minovici alesese pictura ca specializare, deși nu s-a descoperit deocamdată un act 
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care să dovedească acest fapt (conform Regulamentului din 1883, tinerii între 15 și 
25 de ani care se înscriau la școală erau rugaţi să depună la secretariatul școlii actul de 
naștere și certificate de studii (Adrian-Silvan Ionescu, pp. 102-121), sau care să ateste 
prezenţa sa în Școala de Belle-Arte. Revenind la programa instituţiei, se cunoaște că, 
la 1891, conform Regulamentului din 1883, un ciclu complet de studii dura cinci ani, 
iar desenul era primul pe care elevul trebuia să îl stăpânească la un nivel de excelenţă. 
Astfel, desenul era folosit în studii după model antic: se desena după busturi în anul 
I, figura întreagă în următorul an, când se studia și anatomia; în anul III studiul după 
model antic continua, fiind introdus și cel după natură. De abia în anul IV e introdusă 
compoziţia, pentru ca anul final să fie dedicat nudului în racursi, capetelor de 
expresie, studiului drapajului și chiar compoziţiilor istorice sau de gen în ulei (Adrian-
Silvan Ionescu, pp. 102-121). Astfel, învăţământul artistic era dedicat mai degrabă 
unei pregătiri intense în toţii anii, compoziţiile proprii fiind încurajate de abia în urma 
deprinderii desenului. Desigur, erau incluse și materii teoretice, precum istoria artei sau 
estetica. Perioada de timp mult prea scurtă petrecută în instituţia de învățământ artistic 
ne face să luăm în considerare posibilitatea ca Minovici să fi beneficiat de lecţii private – 
mai ales ţinând cont de faptul că Aman nu permitea elevilor să lucreze în culoare decât 
cu aprobarea sa, ori începând cu anul V de studiu. Între lucrările pe care medicul și-a 
pus semnătura se remarcă diferenţe evidente de natură tehnică, iar compoziţiile în ulei 
nu făceau parte, după cum am văzut, din programa primului an de studiu. 

E puţin probabil ca Minovici să-l fi avut profesor pe Aman, ci mai degrabă pe 
Tattarescu în acel an, însă ambii erau bătrâni, bolnavi și copleșiţi de amărăciunea 
adunată în lupta pentru a ţine școala deschisă. Aman se îmbolnăvește la începutul 
anului 1891, Tattarescu luându-i locul în funcţia de director pe care nu o va ocupa decât 
puţin timp, retrăgându-se în 1892 din pricina stării sale de sănătate (Jaques Wertheimer-
Ghika, pp. 192-194). Ocupând nu doar postul de director, ci și de profesor de pictură, 
pentru cel din urmă Aman a fost înlocuit de G.D. Mirea (R. Șorban, p. 100), un elev 
preţuit de ambii profesori, dar care și-a dorit înnoirea modului de predare și a creaţiei 
artistice românești. Profesorul de estetică și istoria artei, C.I. Stăncescu va fi următorul 
director – tot el l-a înlocuit pe Tattarescu în perioada de concediu medical din 1891 
(J. Wertheimer-Ghika, pp. 193-194). Anul petrecut la Școala de Belle-Arte este deci 
unul nefast atât pentru școală, cât și pentru Minovici, marcând finalizarea primei etape 
(1864-1891) a învăţământului artistic, nelipsită de piedici pe tot parcursul ei. Revenind 
asupra lucrărilor semnate de medic, putem lansa deci ipoteza unor lecţii private până la 
dovedirea contrară sau descoperirea altor informaţii.

E mai puţin clar cine au fost colegii săi în acel an de schimbări. Ne putem în 
schimb raporta la numele mai sonore ale absolvenţilor dinaintea anului 1891, ale căror 
lucrări le-a achiziţionat. În atelierul Aman-Tattarescu, care a funcţionat din momentul 
înfiinţării școlii până la decesul lui Aman, între 1864 și 1891 au studiat Nicolae Vermont 
(elev între 1881 și 1886), Constantin Artachino (între 1882 și 1883) și Alexandru 
Carol Satmari, cunoscut ca fiind un promotor al Balcicului ca sit al picturii românești 
moderne (I. Beldiman, N. Ioan Ficiu, O. Marinache, p. 57). De la Vermont, medicul a 
achiziţionat două portrete de femeie în stil postimpresionist, unul înfăţișând o femeie 
odihnindu-se pe o canapea, în stare de visare, cu evidente ecouri simboliste; de la 
Artachino există două picturi cu case la ţară redate prin tușe foarte plate ale pensulei, 
cu un aer modernist. Cei doi au fost înnoitori în arta secolului XX, împotrivindu-se 
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academismului din epocă și manierismului grigorescian, formatorii Societăţii Ileana și 
expozanţi ai Tinerimii Artistice (Petre Oprea, pp. 7, 17, 21). De la elevii lui Artachino 
din Iași – Băeșu și Bălţatu – vedem peisaje rurale. În 1892 își începe profesoratul G.D. 
Mirea, avândui ca studenţi pe Costin Petrescu din anul 1892 până în 1895, sau pe Pan 
(Pandele) Ioanid (I. Beldiman, N. Ioan Fîciu, O. Marinache, p. 107). 

Înţelegem, deci, că între pictorii de seamă ale căror lucrări le putem vedea azi în 
muzeu, sunt nume ale unor generaţii diferite, școlite în perioada academistă, dar și 
în cea în care s-a căutat o nouă orientare pentru pictură. De la Satmari, există două 
acuarele înfăţișând ţărănci și una reprezentând Taraful lui Ochialbi; stilul ilustrativ al 
acestor acuarele evidenţiază cu precădere aspecte ale portului popular și mai puţin 
aspecte ale vieţii lăuntrice a personajului, abordare tipică pentru perioada respectivă – 
chiar și Tattarescu a creat un astfel de album (J. Wertheimer-Ghika, p. 143). Acuarelele 
lui Gheorghe Chirovici evidenţiază latura spirituală a femeii reprezentate care rămâne 
totuși un simbol, ţărănca, atunci când o ilustrează lângă o troiţă sau într-un interior 
de biserică. Atmosfera creată impresionează: e îngheţat în timp un moment solemn, 
intim, marcat de trăirea religioasă. Tot semnat Chirovici, un Târg la Olănești în ulei 
surprinde o mulţime de ţărani îmbrăcaţi în straie albe, hainele lor dominând suprafaţa 
picturală. Identitatea le este ascunsă, trăsăturile feţelor, atunci când pot fi vizibile, lipsesc. 
Privim către masa de ţărani surprinsă în prim plan, negociind probabil preţul vaselor de 
ceramică întinse pe pământ. Lucrarea lui Pandele Ioanid  redă atmosfera modernizată 
a unei pieţe. Imaginea ţărăncii la lucru, torcând, e reprezentată mai realist de francezul 
Pierre August Bellet, la fel și cea a ţigăncii, prezenţă senzuală, exotică, latură pe care nu o 
regăsim de exemplu la ţărănca mult mai cuminte, adesea ilustrată ca o tânără muncind.

Cele mai multe picturi aparţin lui Gheorghe Ionescu Doru, despre care știm că a 
renunţat la studiile de medicină pentru a deveni artist, în urma succesului pe care l-a 
avut la prima sa expoziţie în jur de 1920 (V. Veliseratu, p. 275). Lucra din cuţit, cele 
mai multe lucrări fiind peisaje. Nu lipsesc nici peisajele marine: o lucrare de Ștefan 
Popescu, recunoscut pentru succesul său, pentru că a avea un tablou de Ștefan Popescu, 
era o etichetă, o carte de vizită (V. Veliseratu, p. 275), dar mai importantă este prezenţa 
lui Eugen Voinescu, înalt demnitar, care, în perioada petrecută în calitate de consul 
la Odesa (1883-1888) și-a perfecţionat tehnica în pictura marină alături de maestrul 
Ivan Aivazovsky (Tudor Octavian, 2003). În mod natural, o astfel de prezenţă era 
necesară, dată fiind atenţia lui Minovici însuși pentru realizarea peisajelor sale. 

Despre colecţia de pictură se pot discuta, în fine, multe, deoarece aceasta promite 
redescoperirea altor nume mai puţin sonore azi, care activau din secolul XIX până 
la jumătatea celui trecut, când s-a stins și Minovici. Informaţiile enunțate succint în 
acest studiu au avut intenţia de a începe conturarea unei imagini a colecţiei de pictură, 
care, de dimensiune deloc restrânsă, reflectă gustul colecţionarului. Tematica pare să 
fie principalul criteriu de alegere al lucrărilor, primând peisajele, în special cele rurale, 
urmate de naturi statice, și bineînţeles modelul feminin. Nu lipsesc lucrări de la artiști 
de renume, uitându-ne mai ales la cei pe care medicul i-a ales pentru a-l portretiza. 
Nu au făcut obiectul lucrării actuale icoanele pe sticlă și cele pe lemn, artefacte speciale 
deopotrivă, atenţia fiind îndreptată mai degrabă către mediul artistic la care Minovici 
avea acces în epocă. În speranţa că fugitiva privire asupra colecţiei va fi putut furniza 
detalii pe cât de modeste, pe atât de grăitoare în înţelegerea acesteia, se subliniază din 
nou posibilităţile de înțelegere a spiritului aplecat spre artă al doctorului Minovici.  
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